

2025.12.31

星期三 乙巳年十一月十二
今日8版 第8972期

市场星报

全国数字出版转型示范单位

APG
安徽出版集团 主旨主力
国内统一刊号
CN34-0062
邮发代号 25-5C

探秘武王墩 让历史与文学同频共振

网络文学名家安徽创研行探源淮南楚风汉韵



网络文学名家安徽创研行嘉宾参观安徽楚文化博物馆 记者 高斌/图

从国家博物馆的辉煌展厅到田野考古的发掘现场,从宏阔的历史叙事到精微的器物纹饰,一场跨越古今、连接实证与想象的创作之旅,在淮水之畔上演。

12月29日至30日,在“穿越武王墩:从考古现场到文学现场——网络文学名家安徽创研行”活动中,中国作协网络文学中心负责人,省文联、作协负责人,安徽出版集团相关负责人,20余名来自全国各地知名网络作家及考古专家、平台代表来到安徽省淮南市,沉浸式感知江淮大地深厚的历史文脉,共同探寻楚文化的文学表达新路径。

武王墩考古发掘,作为迄今所见规模最大、等级最高的楚国墓葬,犹如一扇被悄然叩开的时光之门,让人们得以窥见楚国最后辉煌的真实面貌。

在国家博物馆感受文物对话千年后,网络文学作家又来到楚风汉韵的淮南大地,触摸文明的脉搏,开启了一段崭新的创作旅程——让历史的厚重脉搏,与文学的飞扬笔触,在此同频共振。

当日,创研团一行来到武王墩开展创研采风活动,在临时展馆里,被青铜礼器的庄重威严、漆器玉器的精美奇绝所震撼,为文学想象提供了灵感源泉。

在安徽楚文化博物馆漫步历史长廊,体验这一“活态”的文化传承现场,楚文化的浪漫精神令人叹

为观止,让作家们直观感受到文物“活起来”的生动实践,为文学创作提供了具体参照。

在楚国最后的都城寿县,人们在城墙光影与街巷烟火中,感受千年古城的历史厚重与人间温情,探寻楚人的精神世界与生活图景,为创作积累鲜活的文化素材。

“中华文明博大精深,安徽楚文化这样的地域文化宝藏值得深入挖掘。”著有《橙红年代》等代表作的网络作家刘晔(笔名骁骑校)感慨,在考古一线、文博殿堂中激荡文学的想象,将用笔触去解读、重构、赋新“武王墩”,让楚文化的精神内涵与当代价值生动显现。

近年来,安徽网络文学蓬勃发展,作家队伍持续壮大,创作实力位居全国前列,涌现出一批在全国有较大影响力的优秀作家,多部作品入选国家级重点扶持项目,先后打造了“长江的微笑”“江南问茶”等一系列具有创新性与社会影响力的品牌活动。

“武王墩一号墓考古成果为研究楚国、两周直至西汉时期的王级陵墓制度、陵园规划、埋葬习俗等问题提供了重要实证。”在创研行专场座谈会上,安徽省文物考古研究所研究员宫希成带来专题讲座

《武王墩考古成果及其背后的故事》,以生动细节阐述考古发现,为文学创作如何基于考古成果进行艺术升华提供了指引,让网络作家们大受裨益。

考古,是解读大地密码、还原历史真实的科学;文学,是为历史骨架注入血肉、赋予情感的艺术。在创研行活动“穿越武王墩”创作畅想会环节,网络作家、学者、平台负责人围坐畅谈。历史的谜题、文物的故事与类型叙事的技巧激烈碰撞,一个个奇思妙想,一个个创意构思,在头脑风暴中迸发灵感,勾勒出多部基于楚文化背景的作品雏形。

“网络文学的创作,正呈现出向文明深处扎根、向全球市场生长、向多元形态延伸的磅礴动向。”阅文集团副总编辑田志国带来《网络文学内容生产的最新动向与阅文思考》,引发大家深入思考。

“在古代线,有楚国末年的少年巫祝;在未来线,‘意识矩阵’的虚拟文明崩溃,封存的‘楚文化基因’被激活……”从武王墩到千年古城墙,一路感受中,一个双线结构的科幻故事呈现在安徽省网络知名作家童童的心里,楚文化中瑰丽的神话想象、极致的浪漫主义精神,也出现在她的创作构思中。

聆听专家解说,参与作家分享后,淮南本土作家宗承灏表示:“在今后的创作中,将以淮楚文化为背景,研读史料,深挖武王墩背后的文化底蕴,探寻历史遗存中的文明密码,用心打磨有筋骨、有温度、有分量的文学作品,讲好淮南故事。”

政策支持与市场风向,最终都需要汇聚于作家的笔尖,落笔于扎实的创作之中。在“武王墩主题创作意向签约仪式”中,作家代表与安徽出版集团、淮南市委宣传部共同签署链接历史与未来的网络文学之约。

“对淮南而言,这次活动既是新起点,也提供了新窗口。”淮南市委宣传部相关负责人谢超群说,将用好支持网络文学发展若干措施的新政策,做好“融合”文章、“衍生”文章,让文物遗迹成为可触摸、可感知的旅游目的地,将文化流量转化为旅游的“留量”。

“这里不光有古老的武王墩、辉煌的楚文化,还有许多值得发掘的历史底蕴。”安徽省文联、作协负责人表示,希望文学名家在淮南灵感如泉、笔底生花,期待更多安徽元素、安徽主题的作品,在网络上大放异彩。

活动期间,与会人员还调研了寿县紫金砚、寿州窑、青铜器传承馆,参观了二十四节气馆,并前往天下第一塘安丰塘采风。

据《安徽日报》

合肥西站与合新高铁合段同步开通

05·综合新闻

□ 中央媒体看安徽 “聚”力攻坚 追光逐日

04·安徽新闻

小启

元旦佳节即将来临,本报2026年1月1日至4日休刊4天,1月5日恢复出报。节日期间新闻报道,请关注安徽财经网(www.ahcaijing.com)、市场星报微信(sxcb123)、微博@市场星报、掌中安徽手机客户端。

祝广大读者节日愉快!

本报编辑部
2025年12月31日

